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Кроки успіху 

Кафедру української і зарубіжної літератури можна, без сумніву, 

назвати душею не лише філологічного факультету, а й усього 

Мелітопольського державного педагогічного університету імені 

Богдана Хмельницького. Саме тут працюють викладачі, що 

запалюють серця своїх студентів любов’ю до педагогічної професії, 

красою художнього слова, бажанням наукового пошуку, прагненням 

знайомитись із митцями, створювати власні артпроекти. Як кожна 

людина вимірює своє життя знаковими періодами, так і колектив 

кафедри щороку аналізує власні напрацювання, визначає 

перспективні напрямки роботи. Приємно, що за роки мого 

керівництва університетом кафедра української і зарубіжної 

літератури на 100 % розкрила і примножила свій потенціал, має 

численні здобутки, якими може пишатися. 

Оприлюднення результатів науково-методичної та освітньої 

діяльності професорсько-викладацького колективу кафедри в 

окремому виданні дає можливість глибше дізнатися про її здобутки, 

сферу інтересів викладачів, налагодити співробітництво з 

вітчизняними та зарубіжними закладами освіти. Сподіваюся, що 

завдяки цій ґрунтовній роботі наша мова, художнє слово та 

національні традиції будуть ще більше утверджуватись у серці 

українців, а наукові досягнення сприятимуть піднесенню 

університету та зміцненню його позицій серед інших закладів вищої 

освіти.  

Представлені у виданні наукові та методичні напрацювання 

викладачів кафедри української і зарубіжної літератури – один із 

кроків на шляху до подальшого успіху всього університетського 

колективу!  

 

Ректор, Анатолій Солоненко 
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Історія кафедри  

української і зарубіжної літератури 
 

Кафедру створено у вересні 1995 р. в результаті розподілу 
кафедри української філології на дві: української мови та української 
літератури. Згодом (2004 р.) її було перейменовано на кафедру 
української і світової літератури. У 2014 р. у зв’язку з реорганізацією 
двох кафедр філологічного факультету кафедру української 
літератури було перейменовано на кафедру української і зарубіжної 
літератури. 

З 1995 по 2013 рр. кафедру очолювала к.філол.н., доцент 
Л.Я. Дергаль; у 2014 р. – к.філол.н., доцент Т.М. Шарова; у 2015 р. – 
к.філол.н., доцент А.В. Землянська. З квітня 2016 р. і по теперішній 
час завідувач кафедри української і зарубіжної літератури – 
к.філол.н., доцент Т.М. Шарова.  

Нині у складі кафедри працюють: кандидати філологічних наук, 
доценти Н.Ю. Акулова, Г.І. Атрошенко, А.В. Землянська, 
Л.П. Копєйцева, Т.М. Шарова, кандидати педагогічних наук, доценти 
В.Г. Зотова, С.В. Шаров, доктор філологічних наук, професор 
О.С. Філатова, кандидати філологічних наук, старші викладачі 
Ю.М. Єгорова, О.А. Огульчанська, асистент Н.С. Мажара, старший 
лаборант А.С. Коваленко, лаборанти Г.М. Пономарець, 
В.О. Кузьменко. 

У різний час на кафедрі також працювали доктори філологічних 
наук, професори Т.C. Мейзерська, О.Д. Турган, О.Д. Гнідан, 
І.Л. Михайлин; кандидати філологічних наук, доценти К.О. Гурдуз, 
Л.Я. Дергаль, О.В. Даниліна, І.А. Демченко, Н.В. Зайдлер, 
О.І. Камінська, Т.І. Конончук, О.Г. Хомчак; старші викладачі 
О.А. Ванденко, В.М. Дуніна, Ю.О. Мирошниченко; асистенти 
С.В. Вілінська, Ю.Г. Волекжаніна, І.В. Глотова, Т.Ю. Денисова, 
П. Марунін, О.В. Найдух, С.В. Полякова, Т.О. Примак, В.М. Хіль;  
лаборанти Т.Ю. Атрошенко, М.О. Бучакчийська, О.А. Гончарова, 
Ю.В. Горбань, Л.В. Жовтоконь, Л.А. Завгородня, Л.К. Ляшенко, 
М.О. Мельникова, К.В. Миц, А.С. Скиданенко та ін.  

Упродовж існування кафедри 13 викладачів захистили 
кандидатські дисертації: Н.Ю. Акулова, Г.І. Атрошенко, І.В. Глотова, 
К.О. Гурдуз, О.В. Даниліна, Ю.М. Єгорова, Н.В. Зайдлер,  
А.В. Землянська, Л.П. Копєйцева, Ю.А. Лаврисюк, К.В. Миц, 
О.А. Огульчанська, Т.М. Шарова. 
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Основні напрями діяльності  

викладачів кафедри 

освітній процес 

Кафедра забезпечує фахову підготовку вчителів-філологів.  

З 2016 року кафедра здійснює навчання студентів спеціальностей 

014.01 Середня освіта. Українська мова і література та 

035.01 Філологія. Українська мова та література. 

При кафедрі створено 

кабінет самостійної роботи з 

фольклору «Світлиця», кабінет 

методики вивчення україн-

ської мови і літератури.  

У 2015 р. було відкрито 

Музей українського орна-

менту, де зберігаються зібрані 

під час фольклорних практик 

унікальні зразки декоративно-

ужиткового мистецтва. У музеї проводяться практичні заняття з 

фольклору, художньої культури, декоративно-прикладного 

мистецтва, історії українського орнаменту, екскурсії для студентів 

денної і заочно-дистанційної форм навчання, а також для навчально-

виховних закладів міста й району. Керівником музею є к.філол.н, 

доцент Г.І. Атрошенко.  

З 2014 р. за підтримки 

декана філологічного факуль-

тету Л.Я. Дергаль при кафедрі 

було створено освітньо-

інформаційний центр «Іннова-

ційні обрії української 

словесності», координатором 

якого є к.філол.н., доцент 

Т.М. Шарова. Напрямок роботи 

центру – інформаційний простір 

у навчальному процесі майбутніх філологів.  
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Пріоритетними завданнями центру є впровадження в освітній 

процес електронних засобів навчального призначення з фахових 

дисциплін; проведення майстер-класів із використання електронних 

підручників на лекціях та семінарських заняттях; розробка 

презентацій, інфографіки, 

буктрейлерів, постерів тощо з 

історії української та зарубіжної 

літератури з метою 

поглибленого вивчення філо-

логічних дисциплін; оформ-

лення авторських прав на 

результати методичної, наукової 

і творчої діяльності викладачів і 

студентів; залучення до обміну 

освітньо-інформаційними ресурсами між викладачами. 

Результатом роботи центру стала участь координатора 

Т.М. Шарової в конкурсі «Ярмарок інновацій – 2015». У рамках 

діяльності центру було розроблено 8 електронних засобів 

навчального призначення, більшість із яких рекомендовані МОН 

України для використання у вищих навчальних закладах, а викладачі 

кафедри та студенти отримали більше 40 свідоцтв про авторське 

право на свої наукові і творчі здобутки.  

Результати роботи Центру систематично висвітлюються на 

освітньо-інформаційному порталі «Інноваційні обрії української 

словесності» (http://ukrlit.kl.com.ua). Розробка та наповнення 

контентом інформаційного 

порталу відбувається під 

керівництвом к.пед.н., доцента 

С.В. Шарова. Робота освітньо-

інформаційного центру 

«Інноваційні обрії української 

словесності» спрямована на 

співробітництво з різними 

університетами не лише в 

Україні, а й за її межами в рамках обміну інформацією, необхідною 

для філологів і педагогів.  

Практична підготовка студентів поглиблюється в навчальних 

закладах – школах, гімназіях, ліцеях тощо у формі навчальної та 
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виробничої (педагогічних) практик на ІІІ, ІV курсах бакалаврату і 

ІІ курсі магістратури. Важливим етапом підготовки вчителів 

української мови і літератури є фольклорна практика, яка 

проводиться в різних етнографічних районах України (Запорізька, 

Полтавська, Івано-Франківська, Тернопільська, Рівненська та інші 

області). Виробничу практику студенти спеціальності 

035.01 Філологія. Українська мова та література проходять 

безпосередньо в установах, пов’язаних із діяльністю фахівця з мови й 

літератури: працюють з каталогами у бібліотеках, вивчають архіви в 

музеях, отримують навички редагування у видавництвах і редакціях ЗМІ.  

У рамках співробітництва кафедри із загальноосвітніми 

закладами в напрямку підвищення кваліфікації вчителів та здобувачів 

вищої освіти викладачами розроблені й активно впроваджуються 

сертифікаційні освітні програми «Світова (зарубіжна) література», 

«Українська література: сучасні тренди в освітньому просторі». За 

результатами навчання слухачі освітньої програми отримують 

сертифікати встановленого зразка.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Із метою підвищення ефективності самостійної роботи студентів 

викладачі кафедри готують і видають методичні рекомендації з 

фахових дисциплін.  З 2012 р. всі навчальні дисципліни забезпечено 

авторськими методичними рекомендаціями. 

Зусиллями викладачів кафедри видано понад 20 сучасних 

навчальних та навчально-методичних посібників, хрестоматій, 

опубліковано понад 10 монографічних досліджень.  
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Науково-дослідна робота та міжнародна 

діяльність 
 

Наукова робота кафедри передбачає реалізацію планових 

колективних (комплексних) та індивідуальних досліджень у галузі 

літературознавства і є важливою ланкою в організації та науково-

методичному забезпеченні навчально-виховного процесу. 

Кафедрою опрацьовано такі планові наукові теми, як: «Поетика 

та інтерпретація художнього тексту», «Літературний твір як 

структурний елемент художньо-філософської концепції світу (на 

матеріалі текстів українських і зарубіжних письменників)», 

«Поетикальні вектори українського роману ХХ–ХХІ ст. у світовому 

контексті», «Художні модуси хронотопу в українській літературі ХХ–

ХХІ століть». Із січня 2017 р. кафедра української і зарубіжної 

літератури розробляє нову науково-дослідну тему «Українська 

література в загальноєвропейському контексті». За попередніми 

темами досліджень було видано колективні монографії «Літературний 

твір як структурний елемент художньо-філософської концепції світу» 

(2011), «В енергетичному полі компаративістики: український роман і 

світовий контекст» (2014).  

Зусиллями викладачів 

кафедри проведено три 

Всеукраїнські науково-

практичні конференції 

«Сучасні проблеми 

вивчення фольклору та 

літератури у вищих та 

середніх навчальних 

закладах» і Всеукраїнську 

науково-практичну заочну 

конференцію «Українська література в загальноєвропейському 

контексті» (2018), за підсумками яких видано збірники наукових 

праць. Кафедра української і зарубіжної літератури є 

співорганізатором трьох Міжнародних науково-практичних 

конференцій «Мовний простір і культура комунікації». Під час 

проведення третьої конференції (вересень 2012 р.) викладачами 
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кафедри організовано круглий стіл на тему: «Мультикультурні вияви 

ментальності в поезії Олега Гончаренка».  

У 2016 р. кафедрою 

вперше було організовано і 

проведено Міжнародну наукову 

конференцію «Художні модуси 

хронотопу в культурно-

мистецькому дискурсі» за 

результатами досліджень в 

межах наукової теми.  

Співорганізаторами конференції 

стали міжнародні партнери (з 

Болгарії, США, Німеччини, Польщі та ін.) та Кіровоградський 

державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. 

У травні 2017 р. спільно з 

кафедрою білоруської мови 

Гомельського державного 

педагогічного університету 

імені Франциска Скорини 

(Республіка Білорусь) доцен-

тами Т.М. Шаровою та 

А.В. Землянською було 

проведено Міжнародний нау-

ково-практичний семінар 

«Інноваційний простір філолога: реалії та перспективи» у м. Гомель.  

Фахівці кафедри беруть постійну участь в інших міжвузівських, 

всеукраїнських та міжнародних науково-теоретичних, науково-

практичних конференціях, які проводяться у вищих навчальних 

закладах України, а також у 

Росії, Німеччині, Польщі, 

Болгарії, Словаччині, 

Придністровській Молдавсь-

кій Республіці, Угорщині та 

інших країнах. Обмін 

науковим і творчим досвідом 

здійснюється також на 

постійних наукових та 

науково-методичних семінарах.  
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У 2018 р. з проректором з наукової роботи Москальовою Л.Ю. 

Шарова Т.М. взяла участь на урочистому заході з нагоди святкування 

800 річчя з дня заснування Університету в м. Саламанка (Іспанія), в 

ході якого було підписано договір про входження Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького 

до складу Великої Хартії Університетів. 

Кафедра бере участь у роботі наукової лабораторії «Філологічні 

студії». Наукові здобутки викладачів кафедри висвітлюються у 

збірнику «Мова. Свідомість. Концепт», виданнях університету, 

України, СНД та країн Європи, збірниках, що входять до 

міжнародних баз цитування і каталогів наукових праць (Ulrich’s Web, 

Academia.edu, Google Scholar, Index Copernicus та ін.).  

Кафедра підтримує міжнародні зв’язки з Гомельським 

державним педагогічним університетом імені Франциска Скорини 

(м. Гомель, Республіка Білорусь), Пловдивським університетом 

ім. Паїсія Хилендарського (м. Пловдив, Болгарія), Південно-Західним 

університетом ім. Неофіта Рилського (м. Благоєвград, Болгарія), 

іншими зарубіжними культурними та освітніми установами. 

Науково-дослідна робота студентів спрямована на формування 

їх загальної наукової культури, дослідницьких умінь і навичок, 

виявлення здібних особистостей, здатних творчо мислити. Мета 

залучення до наукової 

роботи – сприяння 

підготовці дипломних 

робіт, наукових статей, 

участі студентської 

молоді в олімпіадах, 

конференціях, наукових 

семінарах тощо, набуття 

фахових компетентностей 

філолога. 

На кафедрі працює 

науковий гурток  «Літературознавчі студії», учасники якого 

досліджують актуальні проблеми літературознавства, методики 

навчання української і зарубіжної літератури. Гурток 5 років поспіль 

посідав І місце серед студентських гуртків на філологічному 

факультеті. У 2017 р. за результатами наукової діяльності студентів 
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гурток посів І місце в університеті, у 2018 р. – ІІІ місце, а в 2019 р. – 

ІІ місце. 

Результативність цієї роботи засвідчується призовими місцями 

на Всеукраїнських конкурсах студентських робіт, олімпіадах, 

висвітлюється в публікаціях та доповідях на конференціях різних 

рівнів, у тому числі міжнародних.  

У 2014 р. студентка V курсу А. Дацева посіла призове місце в 

Конкурсі студентських наукових робіт на здобуття премії імені 

Ковальських у галузі українознавства (м. Харків). Студентка 

магістратури К. Зінченко посіла І місце в обласному конкурсі 

наукових робіт для обдарованої молоді в галузі українознавства 

(м. Запоріжжя). 

У 2015 р. у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських 

наукових робіт (м. Житомир) студентка V курсу В. Міщенко за своє 

дослідження була нагороджена почесною грамотою «За теоретичну і 

наукову значущість роботи». Студентка ІІІ курсу Т. Лінькова посіла 

ІІІ місце у ІІ турі Всеукраїнського мовно-літературного конкурсу 

імені Тараса Шевченка (м. Запоріжжя). На ІІ етапі Всеукраїнської 

студентської олімпіади зі спеціальності «Українська мова і 

література» (м. Полтава) за результатами двох турів студентка 

магістратури К. Зінченко посіла почесне IV місце, а студентка IV 

курсу К. Квітко була нагороджена грамотою «За творчий потенціал та 

вдумливу роботу зі словом». 

У 2016 р. студентка ІV курсу 

К. Міц посіла І місце в 

загальноуніверситетському конкурсі 

імені Івана Франка (м. Мелітополь).  

У 2017 р. студентка IV курсу 

В. Таран посіла ІІІ місце на обласному 

етапі VІІ Міжнародного мовно-

літературного конкурсу імені Тараса 

Шевченка (м. Запоріжжя). 

У 2018 р. студентка IV курсу 

А. Скиданенко посіла ІІ місце у ІІ турі 

Всеукраїнського конкурсу студент-

ських наукових робіт (м. Умань). 

Студентка магістратури А. Георгієва 

посіла ІІ місце на обласному етапі IX Міжнародного мовно-
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літературного конкурсу імені Тараса Шевченка (м. Запоріжжя). 

Студентка ІІІ курсу Чимиркова О. посіла ІІ місце у Міжнародному 

проекті-конкурсі «Тарас Шевченко єднає народи» (м. Київ). 

У 2019 р. студентка IV курсу Кузьменко В. посіла ІІ місце у 
ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт 
(м. Умань), ІІІ місце в номінації «Науково-пошукова робота» на V 
Всеукраїнському  фестивалі-конкурсі учнівської та студентської 
творчості імені Марії Фішер-Слиж «Змагаймось за нове життя!», 

присвяченому Лесі 
Українці,  та ІІІ місце 
на Всеукраїнському 
конкурсі творчих робіт 
учнівської та 
студентської молоді 
імені М. Гоголя 
(м. Ніжин) в номінації 

«Літературознавство». 
Студентка ІІІ курсу 
Суховій Л. посіла ІІІ 

місце на Всеукраїнському конкурсі творчих робіт учнівської та 
студентської молоді імені М. Гоголя (м. Ніжин) в номінації 
«Літературна творчість». Студенти Колодіна Т. (І курс), Кузьменко В. 
(IV курс) та Цимбар Д. (ІІІ курс) стали переможцями конкурсу 
наукових робіт учнівської та студентської молоді м. Мелітополь та 
Мелітопольського району в номінації «Студентська молодь». 

Щороку в межах 

діяльності гуртка в руслі 

кафедральної наукової 

теми проводиться 

студентський науковий 

колоквіум, що набуває 

форм студентської 

конференції, круглого 

столу, постер-сесії тощо. 

Матеріали доповідей 

студентів на колоквіумі виходять друком у тематичних збірниках 

кафедри.  

Кафедра співпрацює з Малою академією наук учнівської молоді 

Мелітопольської міської ради і Мелітопольського району Запорізької 

області. 
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Виховна робота 

Колектив кафедри здійснює виховну роботу серед студентів. 

Заходи проводяться у формі організаційно-виховних годин, бесід, 

вікторин, конкурсів, диспутів, відвідування театральних вистав, 

музеїв, виставок тощо. Студенти залучаються до участі у 

факультетських, загальноуніверситетських, міських та всеукраїнських 

заходах. Оригінальні 

виховні заходи 

проводяться у сту-

дентському гурто-

житку (фольклорні 

дійства, вечорниці 

тощо). Багато років на 

кафедрі працює 

Літературна вітальня, 

у рамках якої 

проводяться цікаві 

літературні вечори, зустрічі з письменниками різних регіонів України 

та місцевими митцями (О. Деркачовою, В. Єшкілєвим (Івано-

Франківськ), А. Любкою (Ужгород), А. Романовою, П. Вольвачем 

(Київ), Є. Положієм (Суми), М. Кідруком (Рівне), В. Терлецьким 

(Запоріжжя), В. Амеліною (Львів), С. Авдєєнком, О. Гончаренком, 

В. Розовим, С. Непомнящою (Мелітополь) та ін.).  

Традиційними на кафедрі стали літературно-музичні композиції 

та святкові концерти патріотичного спрямування «Ми чуємо тебе, 

Кобзарю, крізь століття», «Мамо рідна, хай святиться ім’я твоє!», 

поетичні вечори до Дня захисника України – «Найдорожче, все, що є 

у мене, – тільки ти, мій неповторний край», «Моя земля – земля моїх 

батьків» тощо. Студенти філологічного факультету активно 

долучаються до участі у літературних читаннях, метою яких є 

популяризація авторських студентських поетичних творів 

національно-патріотичного спрямування, а також творів 

письменників, які оспівують любов до рідної землі, звитягу, мужність 

та подвиги наших воїнів-оборонців, сприяють вихованню у студентів, 

учнів любові до рідного краю, до батьків, поваги до національних 

символів України. 
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Викладачі кафедри разом зі студентами активно відвідують 

культурно-історичні та природні пам’ятки України (о. Хортиця, 

Асканія-Нова, літературний музей в Одесі, національний заповідник 

«Софіївка» в Умані, Музей українського гончарства в Опішні, музей-

садиба І.П. Котляревського в Полтаві, Шевченківський гай у Львові 

тощо). Такі подорожі сприяють формуванню в майбутніх учителів 

почуття гордості за Батьківщину, розширюють їхній кругозір, 

підвищують якість освіти, формують високі морально-етичні якості, 

розвивають естетичний смак. 
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Викладачі та співробітники кафедри 
 

ШАРОВА  

Тетяна Михайлівна 
 

Посада: завідувач кафедри 

української і зарубіжної літератури, 

доцент. 

Науковий ступінь, звання:  

кандидат філологічних наук, 

доцент. 

Закінчила Мелітопольський 

державний педагогічний університет 

(2005) за спеціальністю «Українська 
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 Почесна грамота Управління освіти і науки Запорізької обласної 

державної адміністрації 

2012 
 Почесна грамота Виконавчого комітету Мелітопольської міської 

ради 

2013 
 Почесна грамота Запорізького обласного комітету Профспілки 

працівників освіти і науки України 

2015 
 Почесна грамота Департаменту освіти і науки Запорізької 

облдержадміністрації 

 Подяка Міністерства освіти і науки України 

 Подяка філологічного факультету Запорізького національного 

університету 

2016 
 Почесна грамота Мелітопольської районної державної 

адміністрації 
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2017 
 Почесна грамота Департаменту освіти і науки Запорізької 

облдержадміністрації  

 Подяка Гомельського державного університету імені Франциска 

Скорини 

2018 
 Почесна грамота Мелітопольської районної державної 

адміністрації 

 Почесна грамота Департаменту освіти і науки Запорізької 

облдержадміністрації  

 Почесна Грамота Кабінету Міністрів України 

2019 
 Подяка Гомельського державного університету імені Франциска 

Скорини 

 Подяка Мелітопольського державного педагогічного 

університету імені Богдана Хмельницького за підготовку 

переможця конкурсу наукових робіт «Творчість Т.Г.Шевченка в 

загальноєвропейському просторі», присвяченого 205-річчю від 

дня народження Кобзаря в номінації «Студентська молодь» 

 Подяка Полтавської обласної державної адміністрації 

 Подяка Інституту модернізації змісту освіти Міністерства освіти і 

науки України 
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ЗЕМЛЯНСЬКА 

Аліна Вікторівна 
 

Посада: доцент кафедри української і 

зарубіжної літератури 

Науковий ступінь, звання: кандидат 

філологічних наук, доцент 

Закінчила Мелітопольський 

державний педагогічний університет 

(2004) за спеціальністю «Українська мова 

і література. Мова і література 

(англійська)» і здобула кваліфікацію: 

вчитель української мови і літератури та 

англійської мови і зарубіжної літератури; 

магістратуру Мелітопольського державного педагогічного 

університету (2005) за спеціальністю «Українська мова і література» і 

здобула кваліфікацію: викладач української мови та літератури 

вищого навчального закладу. У 2008 р. закінчила аспірантуру 

Харківського національного педагогічного університету імені 

Г.С. Сковороди і в 2009 р. захистила кандидатську дисертацію на 

тему «Топоси сакрального в художній прозі Миколи Хвильового». 

Авторка навчальних посібників «Історія зарубіжної літератури 

XVII–XVIII ст.» (у співавторстві з Т.М. Шаровою); «Історія 

зарубіжної літератури ІІ пол. ХХ – поч. ХХІ ст.» (у співавторстві з 

О.А. Огульчанською); «Світова література в умовах глобалізаційних 

процесів» (у співавторстві з Т.М. Шаровою). 

Авторка електронних засобів навчального призначення «Історія 

зарубіжної літератури XVII–XVIII ст.» (у співавторстві з 

Т.М. Шаровою, С.В. Шаровим), «Історія зарубіжної літератури ХХ – 

поч. ХХІ ст.» (у співавторстві з О.А. Іващук). Усі електронні засоби 

навчального призначення мають грифи Міністерства освіти і науки 

України, зареєстровані в Державній службі інтелектуальної власності. 

Наукові зацікавлення на теперішньому етапі: філософські 

аспекти української і зарубіжної літератури ХХ – поч. ХХІ ст., 

сакральні інтенції художньої літератури, сучасна масова література. 

Авторка більше 70 наукових і науково-методичних праць, у тому 

числі монографій «Топоси сакрального в художній прозі Миколи 

Хвильового» (2013), «Життя як політ: художні домінанти творчості 
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Володимира Родіонова» (2017, у співавторстві з Т.М. Шаровою) та 

науково-документального видання «Володимир Родіонов: хроніка 

життя і творчості» (2016, у співавторстві з Т.М. Шаровою). 
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філології: електрон. збірник матеріалів І Всеукр. наук.-практ. 

Інтернет-конференції. – Запоріжжя, 2013. – Режим доступу : 

http://sites.znu.edu.ua/conf-slovyanska-filologia/1560.ukr.html 

15. Єрмоленко С.І., Мажара Н.С. Матеріали для підготовки до 

зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень 

випускників загальноосвітніх навчальних закладів з української 

літератури: методичне видання. – Мелітополь : Вид-во МДПУ 

імені Богдана Хмельницького, 2013. – 105 с. 
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2014 
16. Мажара Н.С. Постать Тараса Шевченка у рецептивному вимірі 

літератури «non-fiction» (на матеріалі мемуарної дилогії 

Г.Костюка «Зустрічі і прощання» // Мова. Свідомість. Концепт: 

зб. наук. праць / відп. ред. О.Г. Хомчак. – Мелітополь : МДПУ 

ім. Б. Хельницького, 2014. – Вип. 4. – С. 44–49. 

2015 
17. Мажара Н.С. Дифузія жанрів як ознака генологічної моделі 

мемуаристики // Молодий вчений: науковий журнал. – Херсон : 

ТОВ «Видавничий дім «Гельветика», 2015. – №3 (18), березень. – 

С. 117–120. 

18. Мажара Н.С. Тренувальні завдання з української літератури для 

підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання навчальних 

досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів / 

Уклад.: Н.С. Мажара. – Мелітополь, 2014. – 38 с. 

2016 
19. Мажара Н.С. Пригодницький вимір мемуарів як метажанру (на 

матеріалі книги О. Фреймут «Де їсть і з ким спить Фреймут» // 

Мільйон історій: поетика пригод у літературі та медіа: [зб. наук. 

матеріалів конференції (Бердянськ, 22-23 вересня 2016 р.)] / [гол. 

ред. О.П. Новик]. – Бердянськ : БДПУ, 2016.– С. 102–104. 

2017 
20. Тренувальні завдання з української літератури для підготовки до 

зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень 

випускників загальноосвітніх навчальних закладів / Уклад.: 

Н.С. Мажара. – Мелітополь, 2017. – 20 с. 

21. Читацький щоденник з української літератури для підготовки до 

зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень 

випускників загальноосвітніх навчальних закладів / Уклад.: 

Н.С. Мажара. – Мелітополь, 2017. – 36 с. 

2018 
22. Мажара Н.С. «Нещоденний щоденник» Романа Іваничука як 

фактор істини письменника // Мова. Свідомість. Концепт: зб. 

наук. статей / відп. ред. О.Г. Хомчак. – Мелітополь: ФОП 

Однорог Т.В., 2018. – Вип. 8. – С. 104-108. 

23. Мажара Н. Синкретизм жанрів і форм мемуарного письма // 

Література non fiction: теоретичний вимір: монографія / упор. 
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Т.Ю. Черкашина; наук. ред. О. А. Галич. – Харків, 2018. – С. 252–

261. 

2019 
24. Мажара Н.С. Синкретизм жанрів у книзі-автобіографічному 

текстилі Віктора Неборака «Колишній, інший…» // Мова. 

Свідомість. Концепт:  зб. наук. статей / відп. ред. О.Г. Хомчак. – 

Мелітополь : ФОП Однорог Т.В., 2019. – Вип. 9. – С. 137–141. 

25. Мажара Н.С., Устінова Л.М. Вивчення біографії письменника в 

контексті підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання з 

української літератури // Українська література  в 

загальноєвропейському контексті: Збірник наукових праць. – 

Мелітополь, 2019. –  Випуск 2. – C. 151–157. 

26. Касаджи С.І., Мажара Н.С. Постать Тараса Шевченка як чинник 

формування свідомості українців (на матеріалі мемуарної дилогії 

Григорія Костюка «Зустрічі і прощання») // Українська 

література  в загальноєвропейському контексті: Збірник наукових 

праць. – Мелітополь, 2019. –  Випуск 2. – C. 92–96. 

27. Колодіна Т.І., Мажара Н.С. «Щоденник» Т.Г. Шевченка як 

особливий автопортрет митця // Українська література в 

загальноєвропейському контексті: Збірник наукових праць. – 

Мелітополь, 2019. –  Випуск 2. – C. 101–106. 

28. Струць М.М., Мажара Н.С. Дуалізм постаті великого Кобзаря: 

письменник чи художник? // Українська література в 

загальноєвропейському контексті: Збірник наукових праць. – 

Мелітополь, 2019. –  Випуск 2. – C. 228–233. 

 

Методичні рекомендації 

2018 
29. Методичні рекомендації до курсу «Теорія літератури» для 

студентів магістратури спеціальностей 014.01 Середня освіта 

(Українська мова і література), 035.01 Філологія. Українська мова 

і література / Укл.: А.В. Землянська, Н.С. Мажара. – Мелітополь, 

2018. – 50 с. 

2019 
30. Методичні рекомендації до курсу «Історія українського 

орнаменту» для студентів філологічного факультету спеціальності 

035.01 Філологія. Українська мова і література / Укл.: Н.С. Мажара. – 

Мелітополь, 2019. – 46 с. 
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Редагування книг 

2019 
31. У вирі казок: збірник студентських казок / Укл.: Н.С. Мажара. – 

Мелітополь: МДПУ імені Богдана Хмельницького, 2019. – 259 с. 

32. Проба пера: збірник студентської малої прози / 

Укл.: Н.С. Мажара. – Мелітополь: МДПУ імені Богдана 

Хмельницького, 2019. – 131 с. 

 

Перелік нагород, відзнак, особливих заслуг  

2014 
 Почесна грамота Запорізького обласного комітету Профспілки 

працівників освіти і науки України  

2016 
 Почесна грамота Виконавчого комітету Мелітопольської міської 

ради  

2018 
 Почесна грамота Департаменту освіти і науки Запорізької 

облдержадміністрації  

2019 
 Подяка Мелітопольського державного педагогічного 

університету імені Богдана Хмельницького за підготовку 

переможця конкурсу наукових робіт «Творчість Т.Г.Шевченка в 

загальноєвропейському просторі», присвяченого 205-річчю від 

дня народження Кобзаря в номінації «Студентська молодь». 
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ПОНОМАРЕЦЬ 

Ганна Миколаївна 
Посада: лаборант кафедри 

української і зарубіжної літератури 

 

 

 

 

 

 

 

 

КУЗЬМЕНКО 
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Наукові та навчально-методичні  

праці викладачів кафедри 

навчальні посібники та електронні засоби 

навчального призначення 
 
1. Шарова Т.М., Шаров С.В. Тарасовими стежками: 

електронний засіб нав-

чального призначення. – 

Мелітополь, 2010.  
(рекомендація МОНУ; 

свідоцтво про автоське 

право № 33020 від 

28.04.2010 р. 

Електронний підручник 

«Тарасовими стежками» 

подає відомості про 

творчість Т. Г. Шевченка. Структура ЕЗНП містить зміст, у якому 

подано біографію в хронологічній таблиці; відеоматеріали про 

Т. Шевченка, в результаті чого відновлюється і вшановується 

національна пам’ять про митця. Формування мовної культури, 

збереження української мови як духовного коду нації відбувається під 

час прослуховування аудіотекстів Тараса Шевченка у виконанні 

Петра Панчука. Електронний підручник містить більше 150 

поетичних та 11 прозових творів Тараса Шевченка.  

 

2. Шарова Т. М., 

Землянська А. В., Шаров 

С. В. Історія зарубіжної 

літератури XVII –

 XVIII ст.: електронний 

засіб навчального приз-

начення. – Мелітополь, 
2010. (рекомендований 

Міністерством освіти і 
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науки, молоді та спорту України, свідоцтво про авторське право 

№ 34607 від 19.08.2010 р.) 

Електронний підручник містить у собі весь лекційний (лекції) та 

практичний (семінарські заняття) курси, а також інформацію, 

необхідну для самостійної роботи (плани, матеріали тощо). У 

підручнику розроблена гіпертекстова структура навчального 

матеріалу для максимально доступної навігації по ньому. Цікавим є 

зібраний матеріал, де відтворено біографії митців окресленої доби. 

У підручнику вміщено також літературний словник, у якому 

подається тлумачення основних термінів і понять; зібрані крилаті 

вислови митців означеного періоду та відгуки літературних критиків, 

науковців, сучасників про того чи іншого письменника та його твори.  

 

3. Копєйцева Л.П. Методика 

навчання української літератури : 

електронний засіб навчального 

призначення. – Мелітополь, 2010.  
Електронний підручник 

спрямований на допомогу студентам-

філологам закладів вищої освіти в 

організації вивчення навчальної 

дисципліни. У підручнику 

запропоновано як навчальний матеріал 

за темами курсу, так і фрагменти уроків, 

інформаційно-методичні матеріали, 

довідкові, відеоматеріали тощо. 

 

4. Даниліна О.В. Історія зарубіжної літератури. Російська 
література: електронна хрестоматія. – Мелітополь, 2010. 

В електронній хрестоматії представлені художні тексти 

російських письменників різних епох, що вивчаються за шкільною 

програмою зі світової літератури, а також у Мелітопольському 

державному педагогічному університеті імені Богдана 

Хмельницького. Видання має гіпертекстову структуру для зручності 

навігації та вміщує додатково біографічні матеріали про авторів 

художніх творів. 
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5. Шарова Т.М., 

Землянська А.В. Історія 

зарубіжної літератури 

ХVII–ХVIII століття : 

навчальний посібник. – Х. : 

Майдан, 2011. – 264 с. 
(рекомендований Міністер-

ством освіти і науки, молоді 

та спорту України, 

свідоцтво про авторське 

право № 48129 від 28.02.2013 р.). 

Навчальний посібник містить у собі матеріали до семінарських 

занять та самостійного опрацювання окремих тем з історії зарубіжної 

літератури XVII-XVIII ст., методичні рекомендації щодо структури 

курсу та організації навчального часу, тестові завдання та контрольні 

питання для самоперевірки тощо. 

Призначений для студентів гуманітарних і філологічних 

факультетів вищих навчальних закладів, що вивчають відповідний 

курс, а також стане у нагоді викладачам та вчителям зарубіжної 

літератури. 

 

6. Землянська А.В., 

Іващук О.А. Історія 

зарубіжної літератури ХХ – 

поч. ХХІ століття : 

електронний засіб 

навчального призначення. 

– Мелітополь, 2011. 
(рекомендований Міністер-

ством освіти і науки, молоді 

та спорту України, свідоцтво про авторське право № 40126 

від 13.09.2011 р.) 

Електронний підручник передбачає глибоке засвоєння 

студентами особливостей світового літературного процесу ХХ – поч. 

ХХІ ст. та характерних рис нових явищ у мистецтві слова, 

формування в них уявлень про специфіку розвитку провідних 

літературних напрямів і течій означеного періоду, ознайомлення із 
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життєвим і творчим шляхом кращих представників письменства 

різних країн; збагачення духовної культури майбутніх учителів. 

 

7. Шарова Т.М., Шаров С.В. 

Методологічні аспекти комп’ютерної 

підтримки самостійної роботи студентів-

філологів: навчально-методичний 

посібник. – Мелітополь : ТОВ 

«Видавничий будинок ММД», 2013. – 
208 с. (рекомендований Міністерством 

освіти і науки, молоді та спорту України, 

свідоцтво про авторське право № 48131 

від 28.02.2013 р.) 

У навчально-методичному посібнику 

подано теоретичні питання самостійної 

діяльності студентів педагогічного 

університету, визначено роль інформаційних технологій у 

професійній підготовці учителів-словесників, з’ясовано особливості 

розробки електронних підручників для вивчення літератури, а також 

акцентовано увагу на використанні електронних навчальних ресурсів 

для формування професійної компетентності майбутніх філологів.  

Навчальне видання призначене для студентів та викладачів 

гуманітарних і філологічних факультетів вищих навчальних закладів, 

а також стане у нагоді вчителям загальноосвітніх шкіл. 

 

8. Шаров С.В., Шарова Т.М. 

Методологічні аспекти комп’ютерної 

підтримки самостійної роботи 

студентів-філологів : навчально-

методичний посібник. – [2-ге видання: 

доп. і перероб.] / Х.: «Федорко», 2014. – 
200 с. (рекомендований Міністерством 

освіти і науки, молоді та спорту України) 

У навчально-методичному  посіб-

нику подано теоретичні питання 

самостійної  діяльності  студентів  

педагогічного  університету, визначено 

роль  інформаційних  технологій у професійній  підготовці  учителів-
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словесників, з’ясовано особливості розробки електронних 

підручників для вивчення  літератури,  а  також  акцентовано  увагу  

на  використанні електронних  навчальних  ресурсів  для  формування  

професійної компетентності майбутніх філологів. 

Навчальне видання призначене  для  студентів та  викладачів 

гуманітарних і філологічних факультетів  вищих навчальних закладів, 

а також стане у нагоді вчителям загальноосвітніх шкіл. 

 

9. Шарова Т.М. Історія української літератури І половини  

ХІХ століття: [навчальний посібник]. – Харків : Майдан, 2014. – 

247 с.  
(рекомендований 

Міністерством 

освіти і науки 

України, свідоцтво 

про авторське право 

№ 48127 від 

28.02.2013 р.) 

Запропоноване 

навчальне видання 

висвітлює історію 

українського літературного процесу періоду І пол. ХІХ ст. У 

навчальному посібнику «Історія української літератури І половини  

ХІХ століття» подано структуру курсу, літературу для обов’язкового 

прочитання, критерії оцінювання, методичні рекомендації до 

написання творчих робіт, тематику творчих робіт, а також лекційний 

матеріал.  

Значну увагу приділено темам, що виносяться на самостійне 

опрацювання. Окрім плану та літератури для самостійного вивчення 

тем, студентам пропонується інформація, яка дасть змогу краще 

підготуватися до модульного контролю та глибше засвоїти 

особливості літературного процесу І пол. ХІХ ст. 

Навчальний посібник розрахований на студентів та викладачів 

філологічних факультетів, а також учителів та учнів загальноосвітніх 

шкіл. 
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10. Шарова Т.М. Історія 

української літератури І половини 

ХІХ століття : навчальний 

посібник. – [2-ге. вид., перероб. і 

доп.]. – Мелітополь : Вид-во МДПУ 

ім. Б. Хмельницького, 2017. – 278 с. 
Навчальне видання висвітлює 

історію українського літературного 
процесу періоду І пол. ХІХ ст. У 
навчальному посібнику «Історія 
української літератури І пол. ХІХ ст.» 
подано структуру курсу, літературу 
для обов’язкового прочитання, 
критерії оцінювання, методичні 
рекомендації до написання творчих 
робіт, тематику творчих робіт, а також лекційний матеріал. 

Значну увагу приділено темам, які виносяться на самостійне 
опрацювання. Окрім плану та літератури для самостійного вивчення 
тем студентам пропонується інформація, яка дасть змогу краще 
підготуватися до модульного контролю та глибше засвоїти 
особливості літературного процесу І пол. ХІХ ст. 

Навчальний посібник розрахований на студентів філологічних 
факультетів, а також учителів та учнів загальноосвітніх шкіл.  
 

11. Як писати курсову роботу з 

літератури: навчальний посібник / 

уклад.: Атрошенко Г.І., Акулова Н.Ю. 

– Мелітополь : МДПУ імені Богдана 

Хмельницького, 2014. – 44 с. 
У посібнику викладено основні 

вимоги до написання курсових робіт 

студентів-філологів, що відповідають 

«Положенню про курсові роботи в 

МДПУ» та правилам оформлення 

результатів наукової роботи 

Міністерства освіти і науки України. 
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12. Землянська А.В., Огульчанська О.А. Історія зарубіжної 

літератури ІІ половини ХХ – початку ХХІ ст. : навчально-

методичний посібник. – Мелітополь, 2015. – 160 с.  
Навчальний посібник 

розкриває структуру курсу 

«Історія зарубіжної 

літератури ІІ пол. ХХ – 

поч. ХХІ ст.», основні 

вимоги до засвоєння 

дисципліни, напрямки 

вивчення літератури 

окресленого періоду, а 

також інструктивно-

методичні матеріали: питання до обговорення й практичні завдання 

до семінарських занять і тем для самостійного опрацювання, тестові 

завдання для самоперевірки, словник термінів і понять та 

рекомендовану літературу.  

Призначений для студентів гуманітарних і філологічних 

факультетів вищих навчальних закладів, які вивчають відповідний 

курс, а також стане у нагоді викладачам та вчителям світової 

літератури. 
 

13. Конспекти лекцій курсу 

«Методика навчання української 

літератури» (Нестандартний урок 

української літератури) / Уклад.: 

Копєйцева Л.П. – Мелітополь : МДПУ 

імені Богдана Хмельницького, 2015. –  

78 с. 
Лекційний курс спрямований на те, 

щоб допомогти студентам-філологам 

збагатити свій досвід і знання новими 

тенденціями з основних питань методики 

навчання української літератури у 

загальноосвітній школі та є науково-

теоретичною базою, що забезпечує 

усвідомлене засвоєння питань літературознавчої методології у вищій 

школі.  
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14. Шарова Т.М., Кравченко В.О. , Шаров С.В. Електронний 

засіб навчального 

призначення «Історія 

української літера-тури 

40-60-х рр. ХІХ ст. 

«Апостол правди і 
науки» (свідоцтво про 

авторське право 

№ 68135 від 05.10.2016 р.) 

Цей електронний 

засіб навчального 

призначення містить 

лекційний матеріал, практичні заняття, самостійну роботу, а також 

відео, презентації  та додаткові матеріали за творчістю Шевченка. 

Студенти, використовуючи нові інформаційні технології, можуть 

обирати інформацію, яка стосується життєвого і творчого шляху 

Кобзаря, знайомитися з малярською спадщиною митця слова, а також 

усвідомлювати значення його літературного доробку.  

 

15. Копєйцева Л.П., Єгорова 

Ю.М. Методика викладання світової 

літератури у вищих  навчальних 

закладах: навчально-методичний 

посібник. – Мелітополь : Вид-во 

МДПУ ім. Богдана Хмельницького, 

2016. – 348 с.  
У навчально-методичному 

посібнику висвітлюються основні 

напрями, зміст і форми методики 

викладання світової літератури у ВНЗ 

на нових концептуальних засадах, 

подається навчальна, робоча програма 

курсу, запропоновано тезисний виклад 

лекційного матеріалу, плани семінарських занять, запитання й 

завдання для самостійної роботи з методичними рекомендаціями до їх 

виконання. Орієнтовні запитання для іспиту, критерії оцінювання 

досягнень, вмінь, навичок студентів з дисципліни; словник термінів і 

понять (українською та англійською мовами), літературу до курсу та 
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інтернет-ресурси. Посібник допоможе студентам магістратури 

теоретично й практично засвоїти курс методики викладання 

літератури, оволодіти вміннями та навичками роботи в закладах 

різного типу навчання. 

 

16. Шарова Т.М., 

Шаров С.В. Електрон-

ний засіб навчального 

призначення «Історія 

української літератури І 
пол. ХІХ ст.» (свідоцтво 

про авторське право 

№ 53672 від 14.02.2014 р.) 

Зміст електронного 

засобу навчального 

призначення з дисципліни «Історія української літератури І половини 

ХІХ століття» дозволяє отримати знання щодо теоретико-

методологічних засад української літератури означеного періоду. В 

електронному підручнику подано відомості про витоки та шляхи 

розвитку української літератури ХІХ ст.; висвітлено теоретичні 

аспекти дискурсу українських письменників ХІХ ст.; зосереджено 

максимальну увагу на творчості письменників означеного періоду.  

Користувачі можуть ознайомитися з лекційними матеріалами, 

семінарськими заняттями, художніми текстами для прочитання, а 

також відео- та аудіоматеріалами. 

 

17. Шарова Т.М., 

Шаров С.В. Електрон-

ний засіб навчального 

призначення «Історія 

української літератури 

ХХ ст. Творчість 
К. Гордієнка» (свідоцтво 

про авторське право  

№ 53673  від 14.02.2014 р.) 

У електронному 

засобі навчального призначення зосереджено максимальну увагу на 

творчості К. Гордієнка як представника старшого покоління 
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письменників, основоположника радянської прози, головною темою 

творчості якого є життя українського села ХХ століття. На прикладі 

К. Гордієнка можна прослідкувати життєву і творчу долю більшості 

українських письменників ХХ століття. В електронному підручнику 

подано хронологічну таблицю, де відтворено життя та творчість 

митця, епістолярій, відеоінформацію, аудіотексти, а також художні 

тексти митця слова. ЕЗНП «Історія української літератури ХХ ст. 

Творчість К. Гордієнка» можна використовувати у якості 

допоміжного засобу при вивченні історії української літератури. 

 

18. Шарова Т.М., 

Шаров С.В. Електрон-

ний засіб навчального 

призначення «Історія 

зарубіжної літератури. 

Антична література» 
(свідоцтво про авторське 

право № 68136 від 

05.10.2016 р.) 

Електронний підручник з курсу «Історія зарубіжної літератури. 

Антична література» має розвинену структуру, згідно з робочою 

програмою дисципліни, подає текстовий матеріал, який стосується 

творчості античних митців. Важливою складовою ЕЗНП є наявність 

лекцій, семінарських занять, а також матеріалів для самостійної 

роботи, що дає можливість студентам самостійно планувати час для 

вивчення дисципліни. 

Не менш важливими можуть бути організаційно-методичні та 

довідково-бібліографічні матеріали, які вміщені в електронному 

підручнику в якості допоміжної інформації. ЕЗНП містить 

відеоматеріали, біографії всіх митців епохи античності, а також 

тексти і тренажери, за допомогою яких студенти мають змогу 

перевірити власні знання. Наявність художніх текстів для прочитання 

дозволить краще опанувати курсом, прочитавши їх.  
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19. Шарова Т.М., Москальова Л.Ю. Електронний засіб 
навчального призначення «Творчість В. Короленка» (свідоцтво 

про авторське право № 72440 від 23.06.2017 р.) 

В електронному 

засобі представлена 

інформація про 

В. Короленка, 

містяться дані про 

його життя і творчість, 

що висвітлено у 

вигляді презентацій. В 

електронному 

підручнику вміщено 

аудіоматеріали, що 

дозволяє у вільний час прослуховувати художні тексти В. Короленка. 

Такий матеріал доцільно використовувати під час вивчення спецкурсу 

з історії української літератури.  

 

20. Землянська А.В., Шарова Т.М. Світова література в 

умовах глобалізаційних процесів : [навч. посібник]. – Мелітополь, 

2018. – 156 с. 
Навчальний 

посібник розкриває 

структуру курсу 

«Світова література в 

умовах 

глобалізаційних 

процесів», основні 

вимоги до засвоєння 

дисципліни, провідні 

тенденції розвитку 

мистецтва слова 

Європи, Азії, США і Латинської Америки, а також інструктивно-

методичні матеріали: питання до обговорення й практичні завдання 

до семінарських занять і тем для самостійного опрацювання, тестові 

завдання для самоперевірки, словник термінів і понять та 

рекомендовану літературу.  
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Призначений для студентів гуманітарних і філологічних 

факультетів вищих навчальних закладів, які вивчають відповідний 

курс, а також стане у нагоді викладачам та вчителям. 

 

21. Шарова Т.М., Шаров С.В., Солоненко А.М. Видатні 

особистості  української  словесності: навчальний посібник у 

схемах. – Мелітополь, 2018. – 252 с. 
У навчальному  

виданні  у  схемах 

«Видатні  особистості  

української словесності» 

подано життєтворчий 

літопис українських 

письменників 40–60-х рр.  

ХІХ  ст.:  Т. Шевченка,  

Марка  Вовчка,  О. Сто-

роженка, А. Свидниць-

кого,  П. Куліша,  

Л. Глібова,  С. Руданського,  Ю. Федьковича; відтворено теми, 

винесені на самостійне опрацювання, а також контрольні питання  та  

літературу  до  курсу.  Навчальний  посібник  містить 

літературознавчий  словник  термінів  і  понять,  перелік  художніх  

творів кожного митця означеного періоду, тестові завдання. 

Посібник  призначений  для  студентів  філологічних  

факультетів, учителів, учнів  загальноосвітніх  шкіл, а  також осіб, 

яким  небайдужа літературна творчість українських митців. 

 

22. Шарова Т.М., 

Шаров С.В. Історія  

української  літератури  

40–60 рр. ХІХ ст.:  

підручник. – 

Мелітополь: Видавничо-

поліграфічний центр 

«Люкс», 2018. – 201 с. 
У підручнику 

«Історія української літератури 40-60  рр. ХІХ  ст.»  подано структуру 

дисципліни,  літературу  для  обов’язкового  прочитання,  тематику 
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семінарських занять, відтворено теми, які винесені на самостійне 

опрацювання, а  також  контрольні  питання  та  літературу до  курсу. 

Значну  увагу  приділено темам, які  виносяться  на  самостійне 

опрацювання. Окрім плану  та  літератури для самостійного вивчення 

тем, студентам пропонується інформація, яка дасть змогу  

підготуватися  до  модульного  контролю  та  глибше  засвоїти  

особливості літературного  процесу 40-60  рр. ХІХ ст.  Цікавим є  

розділ,  де  представлено зразки творчих робіт з приводу роздумів на 

тему «Мій Шевченко».  

Підручник призначений  для студентів  філологічних  

факультетів,  а  також учителів та учнів загальноосвітніх шкіл. 

 

Монографічні видання 

1. Даниліна О.В. Еволюція 

образу гетьмана Івана Мазепи в 

українській і зарубіжній літературі 

XVII – XX століть: монографія. – 

Мелітополь : ТОВ «Видавничий 

будинок ММД», 2009. – 140 с. 
З використанням методів 

історико-літературного, жанрово-

стилістичного, а також порівняльного 

аналізів досліджено еволюцію 

історичного образу Івана Мазепи в 

українській та зарубіжній літературі 

ХVІІ–ХХ ст., встановлено 

співвідношення історичної та 

художньої правди про гетьмана. Наведено аналіз художньої 

мазепіани, виявлено етапи еволюції художньої рецепції образу 

Мазепи. Зазначено, що в українській та зарубіжній літературах ХХ ст. 

паралельно формувалися дві романтичні тенденції зображення 

історичної особистості гетьмана Мазепи – вальтерскотівська та 

реалістична. 
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2. Шарова Т.М. 

Василь Бондар: 

поезія та художня 

проза письменника 

як біографічний 

ландшафт: моногра-

фія. – Х. : Видавниц-

тво «Майдан», 2010. – 

184 с. 
Монографія є 

історико-літератур-

ним дослідженням 

спадщини Василя Бондаря, яка розглядається як багатогранне 

художнє явище, що відтворює різні етапи творчого шляху 

письменника, формування його світогляду. У дослідженні 

обгрунтовано роль біографізму, зокрема у висвітленні поетикальних 

концептів та біографічних структурантів у творчості письменника, а 

також у відтворенні ідейно-естетичних пошуків митця 50–60-х рр. 

ХХ ст.  

Значну увагу в монографії приділено художнім особливостям 

елементів біографізму у неопублікованих творах Василя Бондаря, а 

також архівним матеріалам стосовно творів письменника, які 

зберігаються у Харківському Літературному музеї. 

Розрахована на викладачів вищих навчальних закладів освіти, 

аспірантів, магістрантів і студентів філологічних факультетів. 

 

3. Літературний твір як 

структурний елемент художньо-

філософської концепції світу : 

монографія / загальн. ред. 

О.В. Даниліної. – Мелітополь : ТОВ 

«Видавничий будинок ММД», 2011. – 

176 с. 
До монографії увійшли наукові 

праці викладачів кафедри української і 

зарубіжної літератури МДПУ, присвячені 

з’ясуванню своєрідності художньо-

філософської інтерпретації концепції 
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світу (на матеріалі творів українських і зарубіжних письменників з 

кінця ХІХ до початку ХХІ ст.). 

Збірник призначений для фахівців, студентів, що цікавляться 

актуальними проблемами літературознавства. 

 

4. Копєйцева Л.П. Синтаксичні 

міні-стуктури в системі виражально-

зображувальних засобів сучасної 

української літературної мови : 

монографія. – Мелітополь : ТОВ 

«Видавничий будинок ММД», 2012. – 

210 с.  
У монографії вперше проведено 

комплексне дослідження, у якому на 

нових засадах розглянуто синтаксичні 

міні-структури, виявлено їхні ядерні та 

облігаторні компоненти, з’ясовано 

граматичну природу мінімальних 

моделей. Проаналізовано синтаксичні засоби вираження емоційної та 

волюнтативної експресивності, визначено роль мінімальних 

конструкцій у системі лінгвостилістичного моделювання світу, 

виявлено своєрідність вираження іменних, дієслівних, 

прислівникових конструкцій, квазі-структур у текстах різних стилів. 

 

5. Даниліна О.В., Єрмо-

ленко С.І. Мовна особистість у 

контексті сучасної літератури : 

монографія. – Мелітополь : ТОВ 

«Видавничий будинок ММД», 2013. 

– 211 с. 
У монографії досліджено мовну 

особистість у контексті сучасної 

літератури. Визначено засадничі 

принципи її формування на 

національному поліетнічному ґрунті. 

Простежено основні тенденції 

реалізації розвивальної та виховної 

функцій у навчанні учнів і студентів 
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на основі текстів сучасної української літератури. Проаналізовано 

творчість С. Жадана, Є. Положія, Ю. Іздрика, Ю. Покальчука, 

О. Забужко, Л. Костенко, Люко дашвар та інших сучасних 

українських письменників. Перевагу надано літературознавчому і 

мовному аналізу текстів на лексичному, граматичному та 

стилістичному рівнях. 

Монографію адресовано мовознавцям і літературознавцям, 

викладачам і вчителям, аспірантам і студентам філологічних 

спеціальностей вищих навчальних закладів.  

 

6. Землянська А.В. Топоси 

сакрального в художній прозі Миколи 

Хвильового : монографія. – Мелі-

тополь : ТОВ «Видавничий будинок 

ММД», 2013. – 231 с. 

У монографії досліджено художню 

прозу М. Хвильового в контексті 

пошуків «нової сакральності» 20-х рр. 

ХХ ст. Уперше в українському 

літературознавстві прозовий доробок 

письменника розглядається як сфера 

топосів сакрального. У дослідженні 

визначено сутність священного, основні 

аспекти сприйняття цього феномена в гуманітаристиці кінця ХІХ – 

початку ХХІ ст.; окреслено зв’язок сакрального з літературними 

творами; охарактеризовано основні якості священного як топоси 

творчості митця, а також виявлено специфічність рецепції автором 

сучасності в аспекті сакральної топології. Комплекс загальних точок 

вираження та особливості проникнення у сферу священного у прозі 

М. Хвильового розглянуто в контексті загальноєвропейської та власне 

української літературної спадщини доби модернізму. 

Монографія розрахована на студентів, магістрантів, аспірантів, 

викладачів-словесників і всіх, хто цікавиться філологією.  
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7. Духовні скарби рідного краю: 

фольклор Мелітопольщини: збірник 

матеріалів / уклад.: Н.Ю. Акулова, 

Г.І. Атрошенко, О.В. Даниліна, 

А.В. Землянська. – Мелітополь, 2013. – 

Вип. 1. – 88 с. 
До першого випуску збірника 

ввійшли зразки фольклору та записи 

традиційної звичаєвості представників 

різних етносів Мелітопольщини, зокрема 

болгар, караїмів, греків, албанців.  

Запропонований матеріал допоможе 

студентам, вчителям, учням 

загальноосвітніх шкіл у вивченні особливостей духовної культури та 

побуту різних етносів, що мешкають на Мелітопольщині. 

 

8. В енергетичному полі ком-

паративістики: український роман і 

світовий контекст : колективна 

монографія / заг. ред. Н.Ю. Акулової. – 

Мелітополь : Видавничий будинок 

ММД, 2014. – 185 с.  
У монографії розглянуто жанрову 

парадигму українського роману ХХ–ХХІ 

ст., залучено широкий інонаціональний 

контекст. На основі типологічного 

аналізу домінантних генологічних 

чинників у вітчизняних і зарубіжних 

текстах окреслено їх проблемно-

тематичну, образно-композиційну та стильову специфіку. 

Запропонований матеріал буде корисним для фахівців, 

студентів, а також усіх, хто цікавиться актуальними проблемами 

літературознавства. 
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9. Єгорова Ю.М. Творчість Радія 

Полонського у контексті української 

масової літератури 60–90-х рр. ХХ 

століття : монографія. – Х. : Майдан, 

2014. – 190 с. 
Монографія присвячена актуальній 

науково-теоретичній проблемі – аналізу 

української масової літератури 60-х–90-

х рр. ХХ століття на прикладі 

літературного набутку Р. Полонського, 

який репрезентував своє світобачення 

та світовідчуття в довершених зразках 

епічних жанрів: оповіданнях, повістях, 

романах. Актуальність дослідження 

зумовлена насамперед значущістю проблеми у сучасному 

літературознавстві та необхідністю з’ясування художнього мислення 

та художнього моделювання дійсності письменником. Це перша 

спроба системного історико-літературознавчого дослідження.  

Книга може зацікавити усіх, хто небайдужий до концептуальних 

проблем сучасного літературознавства. 

 

10. Кость Гордієнко: нариси, 

публіцистика, епістолярій / Укл.: 

Т.М. Шарова. – Харків : Майдан, 

2014. – 144 с. 
У літературно-художньому 

виданні упорядковано неопубліковані 

твори Костя Гордієнка, зокрема нариси 

та публіцистичні статті. Значну 

частину видання становить епістолярна 

спадщина, оскільки письменник 

листувався з великою кількістю людей. 

Листи Костя Гордієнка висвітлюють 

його життя і творчість, а також 

розкривають наміри письменника щодо 

видання власних творів у різних видавництвах. Матеріал епістолярію 

Костя Гордієнка узято з архіву Харківського літературного музею. 
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11. Володимир Родіонов: хроніка життя і творчості / [упор., 

передмова й примітки Т.М. Шарової, А.В. Землянської]. – Харків: 

Видавництво «Федорко», 2015. – 358 с. 
У  науково-документаль-

ному  виданні  представлено  

фотоархів та епістолярій 

В. Родіонова, бібліографію 

його книг та критичні від-гуки  

на творчість  митця.  Це 

своєрідний підсумок  діяль-

ності автора за останні 40 

років. Усі матеріали взято із 

власного архіву В. Родіонова. 

Фотографії та листи до письменника висвітлюють основні віхи його 

життя і творчості, особливості літературного процесу в Україні різних 

періодів її історичного й культурного розвитку, розкривають 

нелегкий шлях художніх текстів до їхніх читачів. Книга може бути 

корисною всім, хто не байдужий до спадщини В. Родіонова, 

харківського літературного процесу, письменницької праці взагалі. 

 

12. Шарова Т.М. Життя як політ: 

художні домінанти творчості 

Володимира Родіонова / Т.М. Шарова, 

А.В. Землянська; [передм. проф.  

І.Л. Михайлина]. – Х. : Федорко, 2017. – 

196 с. 
У монографії  розкриваються  

основні  формально-змістові домінанти 

творчості харківського письменника 

Володимира Родіонова. До уваги  

беруться  як власні художні тексти автора 

російською мовою, так і україномовні  

переклади його творів.  Дослідження  висвітлює послідовність  

культурних і літературних традицій  у поезії та  прозі митця,  їх 

тематико-проблематичні  вектори, особливості  часопростору, 

побудови образної системи тощо.  
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